Тема: Решение задач по теме  «Термодинамика»  
Учебно-воспитательные задачи
Дидактическая цель:
1. Повторить тему «Термодинамика»
2. Отработать умение решения задач на определение внутренней энергии, на первый закон термодинамики, КПД тепловой установки.
Воспитательная цель: 
Обратить внимание студентов, что знания законов термодинамики лежат в основе работы двигателя внутреннего сгорания. Знание устройства и работы поршневого двигателя является основной составной  частью успешной будущей работы студентов на ВАЗе.
План урока.
1. Организационный момент – 2 минуты
2. Опрос – повторение  – 20 минут
3. Видеофильм – 10 минут
4. Решение задач – 38 минут
5. Самостоятельная работа – 20 минут
Обеспечение урока: 
1. Сборник задач
2. Опорные конспекты «Термодинамика»
3. Индивидуальные карточки
4. Видеофильм
5. Приборы: модель турбины,  модель двигателя внутреннего сгорания.
Ход урока:
Опрос- повторение. 
Вопросы для повторения
1. Что изучает термодинамика?
2. Что такое внутренняя энергия?
3. Формула внутренней энергии одноатомного идеального газа.
4. Как определить внутреннюю энергию одноатомного идеального газа через давление и объем?
5. Назовите два способа изменения внутренней энергии.
6. Что называется теплопередачей?
7. Что называется количеством теплоты?
8. Напишите формулу для расчета количества теплоты, необходимого для нагревания тела или отдаваемого телом при его охлаждении.
9. Что называется удельной теплоемкостью вещества? В каких единицах измеряется теплоемкость?
   10. По какой формуле определяют количество теплоты, затраченное на   превращение в пар произвольной массы жидкости и выделяемое при конденсации пара в жидкость?
   11.Что называют удельной теплотой парообразования? В каких единицах измеряют удельную теплоту парообразования?
   12.По какой формуле определяют количество теплоты, затраченное на плавление кристаллического тела произвольной массы или выделяемой при отвердевании этого тела?
 13. Что называют удельной теплотой плавления? В каких единицах измеряют эту величину?
 14.По какой  формуле определяют количество теплоты, выделяемое при полном сгорании топлива?
 15. Что называют удельной теплотой сгорания топлива? В каких единицах измеряют эту величину?
 16. Чему равна работа внешних сил, действующих на газ?
 17. Чем отличается работа, совершаемая внешними силами над газом, от  работы газа над внешними силами?
 18. Как графически определяют работу изобарного расширения газа?
 19. Чему равна работа газа при изохорном, при изотермическом  процессах?
20.Что называют первым началом термодинамики? Как записывают и формулируют этот закон?
21.Как записывают первое начало термодинамики для изотермического процесса?
22.Как записывают первое начало термодинамики для изобарного процесса?
23.Как записывают первое начало термодинамики для изохорного процесса?
24.Какой процесс называют адиабатным? При каких условиях он осуществляется?
25.Что называют тепловым двигателем?
26.Что называется КПД теплового двигателя? Запишите  и объясните формулу КПД теплового двигателя?
27.По какой формуле определяется КПД идеальной тепловой машины? Каковы пути повышения КПД?
     Видеофильм:  
1. Изменение внутренней энергии совершением механической работы
2. Модель двигателя  внутреннего сгорания
3. Модель паровой турбины.
Решение задач:
Задания на  «3»
1. Тела, состоящие из  атомов или  молекул, обладают:
1) кинетической энергией беспорядочного теплового движения частиц;
2) потенциальной энергией взаимодействия частиц между собой;
3) кинетической энергией движения относительно других тел.
Какие из перечисленных видов энергии являются частями внутренней  энергии тела? 
А) только 1                                        Г)     1  и  2
Б) только 2                                         Д)    1 и  3
В) только 3                                             Е)    1, 2 и 3                 Ответ: Г)                                                                                                                                                           

     2.Идеальному газу передано количество теплоты таким образом, что в любой момент времени переданное количество теплоты  ΔQ  равно работе   ΔА, совершенной газом. Какой процесс осуществлен?
   А) адиабатный                                             Г) изотермический
   Б) изобарный                                               Д) любой процесс
  В) изохорный                                               Е) никакого процесса не было
   Q = ΔU + Аг      Q = А      ΔU=0          Т= const
3.Идеальному газу передано  количество теплоты 5 Дж, внешние силы совершили над ним работу 8 Дж. Как изменилась внутренняя энергия газа?
Дано:                        Q = ΔU + Аг  
Q= 5Дж                     Q = ΔU -  А  
А= 8Дж                    ΔU = Q + А = 5Дж +8Дж =13Дж                   
ΔU = ?                                                                              Ответ: увеличится на 13 Дж
1. Какое количество теплоты необходимо для изохорного нагревания гелия массой 4 кг  на 100 К?
Дано:                                 Q = ΔU + Аг       
   m = 4кг 
V =const            Q = ΔU = =        
    ΔT= 100K
        Q = ?
Задание на «4»
1.  Идеальный газ переходит из состояния М в состояние N тремя различными способами, представленными на диаграмме  Р, V. В каком случае работа газа была минимальной? Ответ обосновать.
     Р       M                                                                     А)  1
                          2        1                                                                    Б)   2
                              3                                                                         В)  3                    
0                               N                 V       
                                                                   Г) во всех случаях одинакова.                      
                                                                                                                         Ответ  В)

2.В калориметре находится вода массой 0,4 кг при температуре 100С. В воду положили лед массой 0,6 кг при температуре –400С. Какая температура установится, если его теплоемкость ничтожно мала?
    Дано:                       Q1 + Q2 = Q3 + Q4
    mв=0,4кг                 C∙mв ΔT +λ∙mв = С∙mл ΔT + λ∙mл
    t1=100C                   4200Дж/кг∙К ∙0,4кг∙10К  + 3,35∙105 Дж/К∙ 0,4 кг = 
    t2= -400C                2100Дж/кг∙К∙0,6кг∙40К+ 3,35∙105 Дж/К∙0,6 кг;
   mл=0,6кг                 16 800 Дж+134 000 Дж =50 400 ДЖ + 201 000 Дж;
       t = ?                     150 800 Дж < 251 400 Дж
Так, как для остывания и замерзания воды при  00С выделится столько тепла, что недостаточно для таяния всего количества льда при  нуле градусов. Т.е установится 00С.
Самостоятельная работа
1. Чему равна внутренняя энергия 5 моль одноатомного газа при температуре 270С?
Дано:                               
ν = 5 моль
Т=27+273=300К
   U = ?
     
2. Какую работу совершает газ, расширяясь при постоянном давлении 200 кПа от объема 1.6 л   до  2.6л  ?
Дано:                                А = Р∙ΔV = 200∙103 Па (2,6 – 1,6)∙10-3 м3  =  200 Дж
Р= 200∙103 Па
V1=1,6∙10-3 м3
V2=2,6∙10-3м3

   А = ?
3. Определить КПД идеальной тепловой машины, имеющей температуру нагревателя 4800С,  а температуру холодильника  300С.
Дано:                                   
Т1 = 480+273=753К            КПД=61%
Т2 = 30+273=303К
           КПД = ?


4. При сообщении газу количества теплоты 6 МДж он расширился и совершил работу 
2 Мдж.  Найдите изменение внутренней энергии газа. Увеличилась она или уменьшилась?
    Дано:                       Q =  ΔU + Aг
   Q= 6∙106 Дж             ΔU= Q - Aг = 6∙106 Дж  - 2∙ 106 Дж =4∙106 Дж   (Увеличилась)
   А= 2∙ 106 Дж          
           ΔU = ?










 Итоги  урока.
Цели урока достигнуты:  
1. Повторили тему «Термодинамика»
2. Научились решать задачи  на первый закон термодинамики, КПД.
3. Сделали вывод о том, что необходимо изучать физику, чтобы успешно трудиться на ВАЗе .
Домашнее задание:
1. Повторить  параграфы 77-84  
2. Решить упражнение 15
Литература: 
1. Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев  Физика 10кл  Просвещение 2006г
2. В.Ф. Дмитриева Физика  Высшая школа 1999г
3. Р.А. Гладкова и др. Сборник задач и вопросов по физике для средних специальных учебных заведений.  Москва «Наука» 1983г














Тема: «Емкость, индуктивность в цепи переменного тока. Практикум по решению задач.»
Дидактическая цель:
1.Повторить формулы сопротивления конденсатора и катушки индуктивности в цепи переменного тока.
2.Повторить влияние емкости, индуктивности на сопротивление в цепи.
3.Научиться применять формулы сопротивления конденсатора и катушки. 
Воспитательная цель 
1.Обратить внимание учащихся на практическое применение конденсатора и катушки индуктивности в цепи переменного тока.
Обеспечение урока.
1.Компьютер, проектор, экран, видеофильм.
2.Приборы - конденсатор, катушка.
3.Раздаточный материал – задачи.
4.Сборник задач и вопросов по физике.  Р.А.Гладкова.
План занятия:
1.Организационный момент.
2.Повторение: Формулы сопротивления конденсатора и катушки индуктивности в цепи переменного тока, используя экран.
3.Решение задач на доске.
4. Самостоятельная работа по вариантам. 
5. Видеофильм: «Емкость, индуктивность в цепи переменного тока»
Подводим итоги урока. Выставляем оценки с учетом активности работы на уроке.

Домашнее задание: конспект, § 16.7 Задачи стр.313,  Физика   В.Ф.Дмитриева 


Задача 1.
Найдите амплитудное значение ЭДС индукции, наводимой при вращении прямоугольной рамки в однородном магнитном поле с угловой скоростью 314 рад/с, если площадь рамки 1,0·10-2 м2, индукция магнитного поля 0,2 Тл, на рамку навито 50 витков.


Задача 2.
Рассчитайте частоту переменного тока в цепи, содержащей конденсатор электроемкостью
1,0·104 Ф, если он оказывает току  сопротивление 1,0·103 Ом.


Задача 3.
Определите ЭДС индукции, возбуждаемую в контуре, если в нем за 0,01с магнитный поток равномерно уменьшается от 0,5 до 0,4 Вб.
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Тема урока № 1/35: «Электрический ток».  
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1.1.Электрический ток – это направленное движение заряженных    частиц.



Условия  существования тока



q свободные (ионы,  ℮ )                             Δφ



Действия  тока



Тепловое                   Химическое        Магнитное                         

                       



                           





































Сила тока [I] – это заряд, перенесенный  в единицу времени, равна отношению заряда Δq, переносимого через поперечное сечение проводника за интервал времени Δt, к этому интервалу времени. 

                     

                   [I]=[A]    I скаляр.      +
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V – скорость упорядоченного движения       e

(V - мала≈ мм/с;              Vполя =3∙108 м/с)
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1.2. Электрический ток в металлах
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Мандельштам и Папалекси (1913 г.)

Стюарт и Толмен (1916 г.)

По направлению тока – 

   q < 0     
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1.3. Закон Ома
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I  ~ U  → I =



 

  R – сопротивление ( свойство проводника влияет  на ток в цепи)







[R]=[
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Но   R  ≠ f(U, I) 



























где   – удельное сопротивление при  длине проводника  ℓ = 1 м и поперечном сечении  S = 1м2    [ρ] = [Ом∙м]
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1.4. Зависимость сопротивления от температуры R(t). Сверхпроводимость.  
 

R=f (β,ℓ,S,t)        

    где  α- температурный     коэффициент сопротивления  для металлов   α > 0,     для электролитов α < 0,  для чистых металлов 

  α = 1/273



 R=R0(1+αt),  ρ = ρ0(1+αt),











































































сверхпроводимость 

(Камерлинг-Оннес-голл.1911г) 

объяснение –Ландау -1957г)

Применение:   получение    /,   м. полей, передача   тока   без  Q   потерь.
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Вопросы для закрепления.


1. Что называется электрическим током?

2. Какое направление имеет ток?

3. Какие условия необходимы для существования тока?

4. Что называют силой тока? Какая формула отражает смысл этого выражения?

5. Дайте определение единицы силы тока в СИ.























6. Чему равна средняя скорость упорядоченного движения электронов?

7. Какую скорость имеют в виду, когда говорят о скорости распространения тока?

8. Как записывают и формулируют закон для участка цепи?

9. Что называют сопротивлением? Формула сопротивления. Единица измерения сопротивления.

10. Что характеризует удельное сопротивление проводника? Какова единица измерения? 

























11. Что называется напряжением? Единицы измерения напряжения?

12. Как зависит сопротивление проводника от температуры? Как эта зависимость объясняется с точки зрения электронной теории?

13. Напишите формулу зависимости сопротивления и удельного сопротивления проводника от температуры.

14. В чем заключается явление сверхпроводимости?

15. Каковы основные трудности использования сверхпроводимости на практике?

 

























Задача.

Чему равно общее сопротивление электрической цепи, если сопротивления:  R1= R2 = 15 Ом,   R3 = R4 = 25 Ом?
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Дано:

R1 = R2 = 15 Ом

R3 = R4= 25 Ом



Rобщ -? 

 









Rобщ= R5 +R6 

R5 =        Ом







R6 =         Ом



=        +       =20 Ом



































Домашнее задание.   § 104-108.

Определите общее сопротивление электрической цепи, если сопротивления резисторов R1 =8 Ом, R2 =2 Ом, R3 =4Ом, R4 = 6 Ом.
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Проверка домашнего задания

Дано:

R1 =8 Ом      R1+ R2= R5=8+2=10 Ом

R2 =2 Ом     R3+ R4= R6=4+6=10 Ом

R3 =4 Ом

R4 = 6 Ом

R общ- ?







+





=





R общ= 5Ом























Тема урока № 2/36:  Закон  Ома  для  замкнутой  цепи. 























2.1. Соединение проводников.

1.1.Последовательное. 
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I1 = I2 =I

U=U1 +U2

U = I∙R

I∙R= I∙R1+ I∙R2

U2 = I2∙R2

U1 = I1∙R1







R= R1+ R2























1.2.Параллельное.
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I1 + I2 = I 

U1 = U2 = U
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2.2. Работа,  мощность, количество теплоты.

A = Uq = UIt = I2Rt = U2t/R

Р = А/t = I∙U = I2R=U2/R

U= A/q

Если проводник неподвижен, то А =Q –  Закон Джоуля – Ленца

[А,Q] = [Дж = В∙А∙с = А2∙Ом∙с =В2с/Ом]



[P] = [ Вт =Дж/с = А∙В = А2∙Ом =В2/Ом]























3.2. Э.Д.С.   источника тока
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- Q  выделяется 

- светится

А

- стрелка отклоняется

за счет чего? 































Кратковременный ток (пока есть Δ )
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Источники тока

Химические

(аккумуляторы) 

Термопара

(внутренняя энергия)

Механическая

ε =



 

 [ε]=[В]    ε – Δφ на полюсах разомкнутого источника тока.

ε – скаляр

























3.3. Закон Ома для полной цепи



I

ε =IR +Ir

ε∙I∙t =I2Rt + I2rt

r

ε =                 Aст= ε∙q = ε∙I∙t
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Вопросы для закрепления.

1.Запишите законы параллельного соединения проводников.

2.Запишите законы последовательного соединения проводников.

3.Каким прибором измеряют силу тока? И как его включают в электрическую цепь?

4.каким прибором измеряют напряжение и как его включают в электрическую цепь?

5.Напишите формулу для определения работы постоянного тока. Какова единица измерения работы? Каким прибором можно измерить работу?

























6. Запишите закон Джоуля-Ленца.

7.Напишите формулу мощности постоянного тока. Какова единица измерения мощности? Каким прибором можно измерить мощность?

8.Каково назначение источников тока?

Что называют сторонними силами? Какова природа сторонних сил?

9.Что называют ЭДС источника тока? Каков физический смысл ЭДС? В каких единицах ее выражают?























10.Чему равна ЭДС нескольких последовательно соединенных источников тока? Чему равно общее сопротивление в этом случае?

11. Чему равна ЭДС нескольких параллельно соединенных источников тока? Чему равно внутреннее сопротивление в этом случае?   



























Задача.

   Определите силу тока и падение напряжения на проводнике R1 электрической цепи, если сопротивление резисторов R1 -  R3 имеют соответственно следующие значения: R1 =2 Ом,  R2=4 Ом, R3= 6 Ом, ЭДС аккумулятора равна 4В и внутреннее сопротивление равно 

   0,6 Ом.





























Дано:

R1 =2 Ом 

R2=4 Ом

R3= 6 Ом

ε =4В

r=0,6



I1-?    U-?



R1

R3

R4=  2,4 Ом

R2

U1=I1R1=0,8∙2=1,6 B











 



























Домашнее задание. § 107-110.

  Определите силу тока в проводнике R2 , если его сопротивление равно 9 Ом, и падение напряжения в проводнике R1  при его сопротивлении 6 Ом, если ЭДС источника тока равно 2 В, а его внутреннее сопротивление равно 0,4 Ом.























Проверка домашнего задания.

Дано:

R1= 6 Ом

R2= 9 Ом        

ε=2В  

r=0,4 Ом    

   

I2 -? U2-?             



R2

R1



U1=U2=U=1,8 B

R общ=3,6 Ом

U = I∙Rобщ =0,5∙3,6=1,8 B;













I2=U2/R2=0,2A























Лабораторная работа 5.

Тема: «Определение Э.Д.С. и внутреннее сопротивление источника тока»

Цель:  Опытным путем определить электродвижущую силу и внутреннее сопротивление источника электрической энергии.

Оборудование: Источник электрической энергии;  реостат на 6-10 Ом; амперметр; вольтметр; ключ;  соединительные провода.

























		Источник электрической энергии		U
(B)		I
(A)		U
(B)		I
(A)		Э.Д.С.
(В)		Внутреннее сопротивление

														









V

К



ε

A

R























Порядок выполнения работы:


1.Определить цену деления шкалы измерительных приборов.

2.Составить электрическую цепь по схеме, изображенной на рис.

3.После проверки цепи преподавателем замкнуть ключ и пользуясь реостатом, установить силу тока, соответствующую нескольким делениям шкалы амперметра.

4.Опыт повторить 2 раза, изменяя сопротивление цепи при помощи реостата.

5.Результаты измерений подставить в уравнение   ε= U+ Ir, и решая систему уравнений 





ε= U1+ I1 r

ε= U2+ I2 r



U1+ I1 r = U2+ I2 r, 

находим 

r= (U1-U2)/(I2-I1),

а затем находим ε, подставив « r» в одно из уравнений.  























Контрольные вопросы:


1. Какова физическая суть электрического сопротивления?

2. Какова роль источника тока в электрической цепи?

3. Каков физический смысл  Э.Д.С.? Дать определение вольту.

4. От чего зависит напряжение на зажимах источника тока?

5.Пользуясь результатами произведенных измерений, определить сопротивление внешней цепи.

 

























Лабораторная работа 6


Тема: «Определение  удельного сопротивления проводника»

Цель: Исследовать зависимость сопротивления проводника от его длины и площади поперечного сечения.

Оборудование: Источник тока; амперметр; вольтметр; реостат; соединительные провода; измерительная линейка; микрометр.

























		Ток I (A)		Напряжение
U (B)		Сопротивление
R (Ом)		Площадь  S(м2) поперечного сечения		Длина L(м) проводника		Удельное сопротивл.
ρ (Ом∙м)

												









 R

ε



А

V























Порядок выполнения работы:

1.Определить цену деления шкалы измерительных приборов.

2.Составить электрическую цепь по схеме, изображенной на рис.

3.После проверки цепи преподавателем  пользуясь реостатом, установить силу тока, соответствующую нескольким делениям шкалы амперметра и вольтметра.

4. Замерить линейкой расстояние на реостате по которому проходит электрический ток.

5.Опыт повторить 2 раза, измеряя расстояние реостата.























6.По закону Ома рассчитываем сопротивление проводника R, по которому проходит ток.

7. Диаметр d проводника определяют так:  на реостате подсчитывают количество витков, приходящихся на 1 см, а затем 1см делят на количество витков.

8.По формуле S=πd2/4  рассчитать площадь поперечного сечения проводника.

9.Чтобы узнать длину провода, намотанного на реостате, нужно знать длину одного витка  L = πD, и умножить на число витков: L = πDn.

10.Рассчитав все данные, подставляем в формулу ,



    определяем удельное сопротивление  проводника реостата.





 ρ= RS/L























Контрольные вопросы:


1.Каков провод лучше применять для электрических нагревательных приборов?

2.Почему может перегореть спираль электрической плитки, если часть ее спирали будет соприкасаться с дном алюминиевой кастрюли?

3.Какова может быть максимальная температура никелевой спирали электрического нагревателя, опущенного в стакан с водой, если нагреватель включить в сеть?

4.Что произойдет со спиралью электронагревателя, если прибор вынуть из воды и оставить на некоторое время?

 

























Лабораторная работа 7


Тема:  «Исследование мощности потребляемой лампой, от напряжения на ее зажимах»

Цель: Исследовать зависимость мощности, потребляемой лампой от напряжения на ее зажимах.

Оборудование: источник тока, низковольтная лампа на подставке, амперметр, вольтметр, ключ, соединительные провода, реостат.



























		№ опыта		Сила тока  I (А)		Напряжение      V    (В) 		Мощность    
Р (Вт)

								











Л

R

A

V























Порядок выполнения работы:


1. Определить цену деления шкалы измерительных приборов.

2.Составить электрическую цепь по схеме, изображенной на рис.

3.После проверки цепи преподавателем  пользуясь реостатом, установить силу тока, соответствующую нескольким делениям шкалы амперметра и вольтметра.

4.Вычислить мощность по формуле



Р = U∙I























Контрольные вопросы:


1.почему нить электролампы сильно нагревается, а проводящие провода остаются холодными?

2.Какой длины надо взять нихромовый проводник диаметром 0,5 мм, чтобы изготовить электрокамин, работающий при напряжении 120 В и дающий 1 МДж теплоты в час?

3.На электроплитку мощностью 600 Вт поставили кастрюлю, вмещающую 1 л воды и 0,5 кг льда при 00С. Через сколько времени температура воды в кастрюле поднимется до 600С, если к.п.д. плитки 80%
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